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2010 - anul de referinţă pentru orice calcule referitoare la rata de absorbţie a României, spunea 

Sebastian Vlădescu în 2007, care, și pe atunci, era tot ministru de Finanțe. Nimic mai adevărat, 

deoarece, la 31 decembrie 2010 același Minister de Finanțe trebuie să prezinte la Bruxelles situația 

fondurilor europene cheltuite după aderarea la UE.  

Finalul anului 2010 reprezintă primul termen la care autoritățile vor trage linie și Comisia 

Europeană va trage concluzii în ceea ce privește utilizarea fondurilor structurale.  

Acest prim deadline este prevăzut de regula comunitară “n+3”- adică alocarea financiară din anul 

”n” trebuie cheltuită până la sfârșitul anului n+3. Și mai concret, alocarea financiară din 2007, adică 

aproximativ 1,27 miliarde euro pe fonduri structurale (conform Cadrului Strategic Național de 

Referință1) trebuie utilizată până la 31 decembrie 2010. ”Utilizată” înseamnă plăți efectuate către 

beneficiari și, în plus, pe care Guvernul i-a solicitat spre decontare Comisiei Europene.  

Sumele care la finalul anului 2010 nu se regăsesc în această formulă sunt automat retrase de către 

Comisia Europeană.  

Fondurile efectiv plătite beneficiarilor, în acest moment, de către autoritățile române, se ridică la 

aproximativ 580 milioane de euro, sumă care include: fonduri transmise în avans beneficiarilor, 

pentru demararea proiectelor, și deconturi pentru cheltuielile efectuate. Odată ce a efectuat plăți 

către beneficiari, Guvernul trebuie să solicite banii  spre decontare Comisiei Europene. 

 Fondurile rambursate de către Comisia Europeană statului român sunt, în prezent, de maximum 

200 milioane de euro. Teoretic, pentru a ”acoperi” alocarea de 1,2 miliarde euro, pentru a nu 

pierde bani, din punct de vedere al regulii ”n+3” ar însemna că în 2010 ar mai trebui efectuate 

rambursări de către Comisia Europeană de peste 1 miliard de euro, adică de 5 ori mai mult decât în 

toţi cei trei ani de până acum. E drept că există o oarecare certitudine că rambursările vor avansa 

în ritm accelerat, dat fiind că o serie de proiecte majore intră în faza de execuție, sau cel puțin așa 

este de așteptat, dat fiind numărul și valoarea proiectelor aprobate până la finalul anului 2009. 

Totuși, România nu va pierde fonduri nici daca nu avansează prea mult cu plățile către beneficiari 

și, implicit, cu cererea de rambursare către Bruxelles. Aceasta pentru că în categoria “sume  

cheltuite ” Comisia Europeana include și sumele transmise drept avans statului român. Fondurile 
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trimise drept avans în România însumează, pe ultimii trei ani, 1,95 miliarde de euro2. 

Așadar, din punct de vedere tehnic, avem noroc că Bruxelles-ul este şi el interesat ca socoteala să 

iasă bine. Adică, potrivit explicațiilor unor oficiali care se ocupa cu gestionarea fondurilor, Comisia 

Europeană va socoti drept “sume cheltuite” banii avansați statului român (cele 1,9 miliarde de 

euro) plus banii rambursați statului român (cele maxim 200 milioane până la începutul lui 2010, cu 

șanse să crească până la cel mult 1 miliard, spre finalul anului).  

Cert este că rezultatul este cu “plus” în favoarea României – adică suma ”cheltuită” din punct de 

vedere tehnic va depăși 2 miliarde de euro, cu mult peste pragul de 1,2 miliarde de euro -  alocarea 

pentru 2007 – datorită banilor primiți în avans de la Bruxelles în ultimii 3 ani.  

Socoteala “cinstită” arată totuși că plățile sunt la un nivel mai puțin decât satisfăcător. Dincolo de 

socoteala pe relația cu Bruxelles (câți bani intră în România), ne raportăm în mod logic și corect la 

plățile efectuate de autorități, câți bani au ajuns la beneficiari. Astfel, dacă ne uităm numai la 

alocarea 2007, plățile+sumele transmise în avans beneficiarilor însumează sub 50% din fondurile 

disponibile.  

Mai mult, dacă ne raportăm la întreaga sumă 2007-2009, așa cum procedează Ministerul de 

Finanțe când prezintă cifrele oficiale de bilanț - rata de absorbție, în varianta oficială, este de 

10,26%  după primii 3 ani de la aderarea la Uniunea Europeană.  

Cifrele arată și bine și rău, depinde din ce unghi sunt privite. Dacă ne oprim strict la rata de 

absorbție de puțin peste 10%, nu avem motive deosebite de bucurie. Dacă privim însă în 

perspectivă, orizontul pare ceva mai dătător de speranţe. 

 "Jumătatea plină" a paharului este, în cazul nostru, reprezentată de demersurile făcute de 

solicitanţi. Fără îndoială, aproape 15.000 de proiecte depuse reprezintă un număr impresionant. 

Un calcul matematic brut arată, practic, că firmele, ONG-urile şi autorităţile au depus peste 13 

proiecte în fiecare zi, în aceşti ultimi trei ani.  

Există deci cerere pentru aceşti bani. Dar optimismul scade pe măsură ce ne îndreptăm spre zona 

de concretizare a proiectelor, mai exact contracte şi plăţi - „jumătatea goală” a paharului.  

Numai 2.200 de proiecte au fost contractate în această perioadă, de aproape şapte ori mai puţine 

decât cele depuse, iar valoarea acestora acoperă în proporţie de 55% sumele alocate. Când 

ajungem la banii plătiţi efectiv, avem cifra iniţială de numai 10% din sumele alocate. Diferenţa se 

explică prin timpul scurs între semnarea contractelor şi începerea efectivă a proiectelor – câteva 

luni. Teoretic, dacă totul merge bine şi nu există probleme la derularea activităţilor şi documentele 

depuse pentru rambursarea cheltuielilor, putem vorbi despre o potenţială rată de absorbţie de 

55%, pentru proiectele contractate în prezent. Deocamdată, ritmul contractelor şi al plăţilor este 

mult întârziat faţă de ritmul depunerii de proiecte.  

Micul “bulgăre de zăpadă” al întârzierilor, format odată cu lansarea destul de târzie a majorităţii 

cererilor de proiecte (circa 15 luni după 1 ianuarie 2007) a crescut semnificativ din cauza 

întârzierilor în evaluare, care au generat un întreg lanţ de întârzieri ulterioare. Efectul de “bulgăre 
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de zăpadă” a determinat, practic, întârzierea semnării contractelor, întârzierea demarării 

proiectelor, a depunerii cererilor de decontare a cheltuielilor şi, desigur, a efectuării plăţilor.  

Autoritățile de management au răspuns întrebărilor adresate de CRPE legate de durata perioadelor 

de evalare şi de contractare. Din aceste informaţii se poate observa că evaluările au durat, de la caz 

la caz, între 2 zile (PO DCA) şi 6 luni (POR). Cazuri speciale – proiectele majore de Transport care 

pot sta la Bruxelles, pentru aprobare, în medie 109 de zile lucrătoare şi proiectele de Mediu, a 

căror aprobate poate dura până la 7 luni. 

O serie de probleme semnalate încă din 2008, majoritatea legate de birocraţia excesivă în 

accesarea fondurilor, s-au rezolvat parţial sau nu s-au rezolvat deloc. Cu toate acestea, Guvernul a 

anunţat în ultimii doi ani o serie de iniţiative menite să simplifice şi să faciliteze accesul mediului 

public şi privat la fondurile structurale. Nu în ultimul rând, Autorităţile de Management au 

transmis şi ele, la solicitarea CRPE, măsurile pe care le-au adoptat pentru îmbunătățirea 

procedurilor.  

 

În raportul lansat astăzi, CRPE face zece recomandări esenţiale pentru rezolvarea unor probleme 

din sistem. Între acestea:  

V Calendarul lansărilor de licitaţii – un document esenţial pentru beneficiari. Să fie formulate 

termene cât mai concrete și să fie respectate de către Autoritățile de Management. De 

asemenea, pentru cererile de proiecte cu depunere continuă, este necesară publicarea 

periodică (lunar, spre exemplu) de informații despre numărul de proiecte aprobate și 

bugetul care mai este disponibil.  

V Odată cu publicarea execuţiei bugetare finale pe anul 2009, Ministerul Finanţelor Publice să 

identifice acei ordonatori de credite care s-au angajat că vor cheltui sume cu mult mai mari 

decât cele cheltuite ulterior în mod real – în contul fondurilor europene nerambursabile. 

Trebuie identificate cauzele acestei discrepanţe şi adoptarea de măsuri punctuale de 

corectare. 

V Atenţie ca reforma aparatului bugetar să nu afecteze Autorităţile de Management şi 

organismele intermediare care se ocupă cu gestionarea fondurilor europene. Potrivit 

declaraţiilor constante ale oficialilor, personalul este insuficient pentru volumul mare de 

proiecte primite. Considerăm că planul de concedieri sau reduceri salariale pe care 

Guvernul îl pregăteşte trebuie să fie întocmit astfel încât să nu afecteze activitatea 

autorităţilor cu competenţe în domeniul fondurilor europene. 

V Contractarea mai multor evaluator externi, fie companii de consultanţă/audit fie întocmirea 

unei baze de date cu experţi independenţi. Aceste două metode sunt utilizate şi în prezent, 

dar recomandăm utilizarea lor într-o măsură mai mare. 

V Accelerarea procedurilor pentru demararea programului JEREMIE. Acesta poate ajuta în 

mod real companiile, prin susținerea accesului la credite.  


